lhumanea Pangarau
He Rautaki Tapiritanga
MA TE KAIAKO

Kia Mé6hio te Akonga ki:
e &tahi rautaki whakaoti tapiritanga
e te tuhi whakaahua hei whakaatu i tétahi rautaki tapiritanga

Kupu Matua:
rautaki, tapiri, tango, tau mama, wawahi uara ti

Whainga Paetae:
Taumata 3, Te Tau me te Taurangi
3. Ka kowhiri, ka whakamarama i te rautaki e tino whaihua ana hei whakaoti rapanga e
whai wahi mai ana te tauoti, te hautau, te tau a-ira mama me te orau: rautaki tatau;
rautaki whakarop(; rautaki tohatoha orite; rautaki tapiripiri; rautaki whakarea mama.
4. Ka marama ki te whaitakenga o te otinga o tétahi rapanga.

Hei Mahi:
1. E whiriwhiri ana a Maia i te tapiritanga 97 + 78 = 0.

Koia nei tana whiriwhiringa: 100 + 75 =175

a) Whakamaramabhia te rautaki a Maia.

He patai awhina hei tuku ma te kaiako (ina hiahiatia):
e He ahate hononga o te 97 me te 100?
e Heahaihuriaite 78 ki te 75?

He tauira whakamarama a-kupu:

Ka tapiria te 3 ki te 97, ka tangohia te 3 i te 78. Ka pimau tonu te otinga o te tapiritanga, a,
he tau mama te 100 — he mama te tapiri i tétahi tau ki te 100. Ko te 100 + 75 te tapiritanga
hou, ko te 175 te otinga.

He tauira whakaahuahanga:

97 +78=[ ]

+3< >_3

100+75=175



e) Whakamahia te rautaki a Maia hei whakaoti i €nei tapiritanga:

68+46=0O 698 + 137 =0
68 + 46 = 698+ 137 =[]
+2< D +2< >—2
70 +44=114 700 + 135 =835

E whiriwhiri ana a Manahi i te tapiritanga 23 + 48 = 0O0.
Koia nei tana whiriwhiringa: 23 +50-2=71
a) Whakamaramabhia te rautaki a Manahi.

He patai awhina hei tuku ma te kaiako (ina hiahiatia):
e Ka pumau tonu te 23 i ténei tapiritanga, engarii huri te 48. | huri te 48 ki te aha?
® NO heate 50—2ite tapiritanga tuarua?

He tauira whakamarama a-kupu:

Ka noho plmau tonu te 23. Ka huri te 48 ki te 50 — 2. He orite te 48 ki te 50 — 2, no reira ka
plmau tonu te otinga o te tapiritanga. He tau mama te 50. He mama te tapiri i te 50 ki te
23, ko te 83 téra. Inaianei, ka tangohia te 2, ko te 71 te otinga.

He tauira whakaahuahanga:

23+q ]

=23+50-2
=73- 2
=71

e) Whakamabhia te rautaki a Manahi hei whakaoti i €nei tapiritanga:

34+57=]] 124498=[ |
34+60-3 124+ 100~ 2
=94-3 =224-2

=91 =222



E whiriwhiri ana a Roimata i te tapiritanga 75 + 39 = 0.
Koia nei tana whiriwhiringa: 100 + 14 =114
a) Whakamaramabhia te rautaki a Roimata.

He patai awhina hei tuku ma te kaiako (ina hiahiatia):
e Kito titiro, no hea te 100 i te whiriwhiringa a Roimata?
e \Wawahia te 75 me te 39. Tapiria nga tekau. E hia nga tekau?
e Tapiria nga tahi. E hia nga tahi?

He tauira whakamarama a-kupu:

Ka wawahia te 75 me te 39 ki nga uara td. Ko te 70 me te 5, ko te 30 me te 9. Tapiria nga
tekau, ara, te 70 + 30, ko te 100 te tapeke. Tapiria nga tahi, ara, 5 + 9, ko te 14 te tapeke.
Inaianei ka tapiria te 100 me te 14, ko te 114 te otinga

He tauira whakaahuahanga:
75+39= G
70+5+30+9

=70+30+5+9
=100+ 14
=114

e) Whakamabhia te rautaki a Roimata hei whakaoti i €nei tapiritanga:

84+73=[| 66+39=] |

80+4+70+3 60+6+30+9
=80+70+4+3 =604+304+6+9
=150+ 7 =90+ 15

=157 =115



